

# 重温伟大征程 感悟伟大精神

——全国各地红色地标迎来参观热潮

**百年路 启航新征程**  
·学党史 悟思想 办实事 开新局·

斗历程，对让孩子们珍惜当下的幸福生活、鼓舞未来的发展信心很有意义。

革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所……这个国庆长假，全国各地的一处处红色地标迎来如织游人。人们重温那一段段峥嵘岁月，回顾党一路走过的伟大征程，感悟伟大精神书写的不朽奇迹。

迎着朝阳，五星红旗冉冉升起，中共一大纪念馆迎来充满活力的一天。

来上海前就预约好参观的山东师范大学学生刘亦文说：“现在我正在申请入党，所以特意趁着假期来参观中共一大纪念馆，回顾‘开天辟地的大事变’，感悟伟大建党精神。”

聆听红色故事，接受精神洗礼。

在湖南，韶山打造一批红色教育现场教学点和拓展体验基地，吸引着不少家长带着孩子前来；在陕西，陕甘边革命根据地英雄纪念碑下，小学生以少先队队礼向英雄们致敬……

在南昌八一起义纪念馆，近日推出的江西首部革命旧址沉浸式实景剧《那年八一》几乎场场爆满。

“每个人都能融入情景、化身为演员，与剧中人物命运共同沉浮，这样的体验感觉非常生动！我们要传承好红色基因，努力奋斗，告慰英灵。”南昌居民徐璐看完《那年八一》，被革命先烈百折不挠的精神深深打动。

每一方纪念碑、每一座英雄墓、每一处红色地标，都是召唤中华儿女奋勇前进的激昂号角。

“半个月内，钟赤兵经历了三次

截肢，这些痛苦他都挺过来了……”

贵州遵义，娄山关景区。人们停下脚步，仔细聆听红色故事《一条腿的长征》。“今天跟妈妈一起来参观，听讲解员给我们讲述红色故事，感触很深。”中学生周彭豫黔说，“我要继承革命先辈的精神，好好学习，做个对国家有用的人。”

广西，红军长征湘江战役纪念园。

穿越80余载岁月沧桑，红军将士发出的冲锋呐喊，仿佛仍在人们耳畔回响。“没有先烈们抛头颅、洒热血，哪来我们今天的美好生活。”南宁市第二中学的学生申杰说，“我要更加努力学习，为国家繁荣富强贡献自己的力量。”

(新华社北京10月6日电)

# 心有大我 至诚报国

——科学家精神述评

**百年路 启航新征程**  
·中国共产党人的精神谱系·

千里之外的“火眼金睛”，科学家刘永坦一生专注于国之重器——新体制雷达的研究，带领团队在荒芜的海岸线上奋战多年，终于使我国新体制雷达实验系统首次实现目标探测。

为中华之崛起，为民族之复兴——这是我国一代代科学家的自我期许、使命担当。

大学毕业时，年轻的黄大年在同学的毕业纪念册上郑重写下“振兴中华，乃我辈之责”。归国后，这位战略科学家像陀螺一样不知疲倦地旋转，带领团队突破国外高精度探测装备技术封锁，推动中国真正进入“深地时代”。自己的生命却定格在58岁。

“报国为民”，是我国科技工作者不变的奋斗底色。

“太行山上的新愚公”李保国35年如一日扎根太行山、以创新成果助力广大农民致富；“糖丸爷爷”顾方舟一生致力研究脊髓灰质炎防控、守护几代国人健康成长；植物学家钟扬长期致力于生物多样性研究和保护，16年跋涉于青藏高原，采集了数千万颗种子……他们以实现国家富强、民族振兴、人民幸福为己任，把热血、汗水挥洒在祖国大地上。

2021年5月28日，习近平总书记在两院院士大会、中国科协第十次全国代表大会上强调：“在中华民族伟大复兴的征程上，一代又一代科学家心系祖国和人民，不畏艰难，无私奉献，为科学技术进步、人民生活改善、中华民族发展作出了重大贡献。新时代更需要继承发扬以国家民族命运为己任的爱国主义精神，更需要继续发扬以爱国主义为底色的科学家精神。”

敢于创新创造

标志性的八字胡、一双锐利的眼睛……原“中国天眼”首席科学家兼总工程师南仁东的塑像，静静伫立在贵州大窝凼，守护着他燃尽一生铸就的“天眼”。

20世纪90年代初，南仁东提出500米口径球面射电望远镜(FAST)工程设想。当时中国最大的射电望远镜口径不到30米。

力排众议，亲历选址、论证、立项、建设和攻克一系列技术难题……

南仁东把人生的最后20多年奉献给了“中国天眼”。

这一具有我国自主知识产权的重大科研基础设施自落成以来，已发现近400颗脉冲星，是同期国际上其他望远镜发现脉冲星总数的2倍多。

凭着勇攀高峰的创新精神、敢为人先的自信勇毅，广大科技工作者敢于提出新理论、开辟新领域、探索新路径，在独创独有上下功夫，突破“卡脖子”瓶颈，涌现出一批批高水平的原创成果。

中国电科国基北方第三代半导体技术团队，肩负着我国载人航天、北斗导航、5G通信等重大工程核心芯片自主研发的使命。

中科院古脊椎动物与古人类研究所“80后”研究员付巧妹甘坐“冷板凳”，致力于开发创新古基因组实验技术，探索人类群体的起源与演化；“改革先锋”叶聪先后担任“蛟龙”号主任设计师和首席潜航员、“深海勇士”号副总设计师、“奋斗者”号总设计师，深度参与并见证了我国载人深潜的每一次跨越……

全社会研发经费投入逐年增长，推行“揭榜挂帅”“赛马制”“包干制”……一系列改革蓝图徐徐展开，为扎根学术、潜心科研的科技工作者保驾护航。

坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军。”习近平总书记这样勉励广大科学家和科技工作者。

从“嫦娥五号”探月、“天问一号”落火，到快速研制新冠病毒检测试剂和高水平疫苗；从成功下线时速

600公里高速磁浮交通系统，到突破

二氧化碳人工合成淀粉技术……中国

科技工作者不断以创新成果“惊艳”

世界。

## 接力精神火炬

今年5月，“杂交水稻之父”袁隆平与世长辞。

禾下乘凉梦，一梦逐一生。去世前两个月，年过九旬的他还在海南三亚南繁基地开展科研；病危之际，他最挂念的仍是稻子长势。

传精神火炬，自有后来人。

目前，我国众多科研人员从事杂交稻研究，仅国家水稻产业技术体系里的科学家就有100多位，创制了一大批育种材料，育成了一大批产量高、品质好、抗性强的新品种。

值得欣慰的是，一代年轻科技工作者登台接棒，用追求真理、严谨治学、淡泊名利、潜心研究、集智攻关、团结协作的精神品格，奏响科学报国的时代乐章——

中科院古脊椎动物与古人类研究所“80后”研究员付巧妹甘坐“冷板凳”，致力于开发创新古基因组实验技术，探索人类群体的起源与演化；“改革先锋”叶聪先后担任“蛟龙”号主任设计师和首席潜航员、“深海勇士”号副总设计师、“奋斗者”号总设计师，深度参与并见证了我国载人深潜的每一次跨越……

全社会研发经费投入逐年增长，推行“揭榜挂帅”“赛马制”“包干制”……一系列改革蓝图徐徐展开，为扎根学术、潜心科研的科技工作者保驾护航。

坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军。”习近平总书记这样勉励广大科学家和科技工作者。

从“嫦娥五号”探月、“天问一号”落火，到快速研制新冠病毒检测试剂和高水平疫苗；从成功下线时速

600公里高速磁浮交通系统，到突破

二氧化碳人工合成淀粉技术……中国

科技工作者不断以创新成果“惊艳”

世界。

(新华社北京9月29日电)

# 全国铁路迎返程客流高峰

新华社北京10月6日电 6日，国庆黄金周第6天。全国铁路迎来返程客流高峰。铁路部门统筹疫情防控与运输组织，加大运输能力投放，提升站车服务质量，助力旅客平安顺利返程。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示，10月6日，全国铁路预计发送旅客1155万人次，加开旅客列车1203列。

各地铁路部门积极应对返程客流高峰，优化列车开行方案，及时增开旅客列车，最大限度满足旅客出行需求。中国铁路呼和浩特局集团公司加开旅客列车13列，对12对热门方向旅客列车扩编加挂车辆，日均增加旅客席位近两万个。中国铁路济南局集团公司加开济南、青

岛去往北京、上海等主要城市旅客列车14列，山东省内环线高铁实行公交化开行。中国铁路成都局集团公司加开途经成都、重庆、贵阳等热门旅游城市动车组137列。中国铁路兰州局集团公司对兰州、银川至北京、上海、成都、广州等热门方向普速列车加挂车辆223辆。

与此同时，铁路部门加大客运服务工作力度，努力让广大旅客平安、有序、温馨返程。中国铁路南昌局集团公司“红土情”服务台坚持24小时提供便民服务，福州站组织青年志愿者重点做好老年人和“脱网”旅客出行服务。中国铁路昆明局集团公司在昆明、大理、蒙自等车站增加客运值守人员，加大重点旅客服务力度，让他们出行更加便利。

# 两名科学家分享 2021年诺贝尔化学奖

新华社斯德哥尔摩10月6日电 瑞典皇家科学院6日宣布，将2021年诺贝尔化学奖授予两名科学家本亚明·利斯特和戴维·麦克米伦，以表彰他们在发展不对称有机催化中的贡献。

利斯特1968年出生于德国法兰克福，现任德国马克斯-普朗克煤炭研究所所长；麦克米伦1968年出生于英国贝尔斯希尔，现任美国普林斯顿大学教授。瑞典皇家科学院常任秘书戈兰·汉松当天在皇家科学院会议厅公布了获奖者名单及主要成就。他说，今年的获奖研究成果是“构建分子的巧妙工具”。

瑞典皇家科学院在当天发表的新闻公报中说，构建分子是“一门困难的艺术”。利斯特和麦克米伦因开发出一种精确的分子构建工具——不对称有机催化而获奖，他们的成果对药物研究产生了巨大影响，并使化学更加“绿色”。

公报说，许多科研领域和工业行业都依赖于化学家构建分子的能力，而构建分子需要催化剂来控制和加速化学反应。例如，汽车里的催化剂可以将排放废气中的有毒物质转化为无害分子；我们体内也有数以千计的催化剂，这就是能帮助生成生命必需分子的酶。

催化剂是化学家的基本工具，但研究人员长期以来认为原则上只有金属和酶这两类催化剂可用。利斯特和

麦克米伦在2000年各自独立开发出了第三类催化剂，它建立在有机小分子基础上，被称为不对称有机催化剂，它们驱动的反应就是不对称有机催化。

据介绍，有机催化剂拥有一个稳定的碳原子骨架，使得更活泼的化学基团可以附着在上面。有机催化剂的其他元素是常见的氧、氮、硫或磷，这意味着它既环保又廉价。

有机催化剂的迅速广泛应用主要是由于它们能驱动“不对称催化反应”，合成手性分子。手性分子是指两种分子在成分上完全一样，但空间结构彼此互为镜像，好比人的左手和右手。互为手性的分子特性可能有很大差异，化学家通常只需要其中一种，尤其是在生产药品时。这就需要用不对称有机催化来选择性地合成分子。

2000年以来有机催化发展速度惊人，利斯特和麦克米伦一直是该研究领域的领导者。他们的研究成果表明，有机催化剂可用于驱动多种化学反应，通过这些反应可以有效合成多种分子，包括新药物分子、在太阳能电池中捕获光的分子等，为人类带来巨大益处。

两名科学家将平分1000万瑞典克朗（约合115万美元）奖金。利斯特在发布会现场的电话连线中表示自己获奖很意外。他形容收到获奖消息所感时说：“很难描述，这是一个我永远不会忘记的特殊时刻。”

# 3750枚 美国时隔数年公布核弹头数量

新华社北京10月6日电 美国政府5日公布其核弹头数量：截至2020年9月，美国有3750枚核弹头。

美国上届政府中止公布核弹头数量，本届政府恢复公布这一数据。分析人士认为，拜登政府此举有利于美方与俄罗斯就军备控制谈判。

美国国务院5日发布一份名为《美国核武器储备透明度》的简报，公布“新近解密”的美国核弹头数据。

据美联社报道，美国上一次公布核弹头数量是在2018年3月，特朗普政府当时公布数据：截至2017年9月，美国有3822枚核弹头。在那之后，特朗普政府未再公开核弹头数量。

5日的简报说，“截至2020年9月，美国存有3750枚核弹头”，比1967年的历史最高值31255枚减少大约88%，比1989年的22217枚减少约83%。

简报显示，2018年和2019年，美国分别有3785枚和3805枚核弹头。

据简报注释，美国公布的核弹头储备包括随时可以使用的战略和非战略核武器、能在短时间内部署的核弹头和存放在仓库、处于非操作状态的核弹头，不包括已退役、待拆除的核弹头。

简报说，美国自2017年9月30日以来拆除了711枚核弹头，现有大约2000枚已退役、待拆除的核弹头。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所今年1月发布的统计数据显示，计入退役的核弹头，美国有5550枚核弹头，俄罗斯有6255枚，法国940枚，英国225枚，印度有156枚；美俄两国核弹头合计数量占全球总量的90%。

法新社评述，拜登政府正着手重启特朗普执政时期陷入僵局的美俄军备控制对话，是在这一动向下恢复公布核弹头数量。

特朗普执政时期，美国退出《中程导弹条约》，并且未就延长美俄《新削减战略武器条约》与俄

# 中国电信衡阳分公司 业务受理系统升级公告

为了向客户提供更优质、更便捷的服务，中国电信衡阳分公司将于2021年10月9日15时—10月15时对业务受理系统进行升级，特此公告如下：

1. 系统升级期间，暂停中国电信衡阳分公司业务受理(含线上)，相关业务开通、上门安装均延迟到升级完成后。

2. 系统升级期间，暂停客户携号转网业务受理。

3. 系统升级期间，客户通信、充值缴费及缴费复机不受影响。

如需要帮助，请您拨打10000。

由此给您造成的不便，敬请谅解。

中国电信股份有限公司衡阳分公司

2021年10月6日

# “奋斗者”号正式投入常规科考应用



“奋斗者”号在西太平洋即将入水（9月1日摄）。■新华社发

新华社“探索一号”10月6日电 我国自主研发的全海深载人潜水器“奋斗者”号，近日已在马里亚纳海沟正式投入常规科考应用。

“奋斗者”号由“探索一号”科考船搭载，今年8月11日从海南三亚出发，参与执行TS21航次深海科考任务，目前已在返航途中。

据中国科学院深海科学与工程研究所所长介绍，在马里亚纳海沟“挑战者深渊”下潜作业期间，“奋斗者”号开展了利用深侧扫设备进行目标搜寻及地形探测、采集深海海底沉积物、岩石和生物样本、搭载沉积物保压取样装置海试等作业任务。

“奋斗者”号曾于2020年11月在“挑战者深渊”开展载人下潜海试，并成功坐底10909米。该潜水器重约36吨，额定载员3人，设置3个观察舱和两个机械臂，装配7台摄像机和7部声呐设备，还配备柱状沉积物取样器、宏生物吸取装置、保温生物箱、液压钻切一体机等作业工具，可在万米海底连续作业时间不低于6小时。